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LEKTION 1
Geschaftsreise

1. Vor kurzem ist auf Einladung einer ausldndischen Firma eine Gruppe
unserer Fachleute nach Deutschland geflogen. Der Flug mit einem Flugzeug der
Lufthansa nahm etwa 3 Stunden in Anspruch. Der Leiter der Gruppe war
Alexander Orlow.

Den Brief der einladenden Firma hatte sein Institut vor einigen Wochen
erhalten. Das Ziel der Geschéftsreise war das Studium der neusten technologischen
Prozesse in den Betrieben der Schwerindustrie im Bundesland Niedersachsen und
ein Erfahrungsaustausch. Zum Programm der Geschiftsreise gehorte auch der
Besuch der Messestadt Hannover.

2. Niedersachsen hat eine hochentwickelte Schwerindustrie: Europas grofite
Kraftwagenwerke, hochmoderne Stahlwerke, GroBchemie, Elektronik u.a.

Am ersten Tag haben die eingeladenen Giéste das groBite und bekannteste
niedersdachsische Unternehmen, die Aktiengesellschaft Volkswagen (VW) in
Wolfsburg besucht. Sie gingen langsam durch die kolossalen Hallen des
Hauptwerks und besichtigten aufmerksam verschiedene Etappen des
Arbeitsprozesses. Spdter hat der Chefingenieur des Kraftwagenwerks auf einige
Fragen von Alexander Orlow geantwortet.

A.O.: Wie viel Menschen sind in IThren Werken tétig?

Chefing.: Unser Unternehmen gibt mehr als 100 000 Menschen Arbeitsplitze,
besonders der Jugend.

A.O.: Ist die Produktion in allen Werken vollig automatisiert?

Chefing.: Ja, fast vollig. Die meisten Produktionsprozesse erfiillen heute, wie Sie
sehen, Roboter. Aber nicht alles tun Maschinen.

A.O. Und was bleibt den Menschen?

Chefing.: Die Menschen haben auch viel zu tun. Besonders bei den komplizierten
Montagearbeiten und bei der Kontrolle der fertigen Erzeugnisse.

A.O.: Ihre neuen Modelle sind, wie bekannt, auf dem Weltmarkt
konkurrenzfahig.

Chefing.: Das stimmt. Aber wissen Sie, dieser Sieg im Konkurrenzkampf war
nicht so leicht.

A.O.: Ich danke Thnen. Thr Werk hat auf uns einen grof3en Eindruck gemacht.

4. Am nichsten Tag besuchte die Gruppe die Stahlwerke in der Stadt
Salzgitter. Fiir die Stahlerzeugung benutzt man hier Eisenerze und Steinkohle
bester Qualitit. Die erzeugten Stdhle sind in Deutschland und sogar im Ausland
sehr gefragt. Auch die niedersidchsische metallverarbeitende Industrie hat grof3e
Erfolge erzielt.

5. Nach ihrem Reiseprogramm ist die Gruppe unserer Fachleute am
Wochenende in den Harz gefahren. Nach der zweititigen Erholung in Harz hat die
Gruppe die wichtigste Messestadt Deutschlands Hannover besucht. Sie haben das
Messegeldnde und die Ausstellungshallen besichtigt.

6. Am Nachmittag dieses Tages hatten sie ein wichtiges Geschéftstreffen mit
den Unternehmern und Werkleitern der Stadt Hannover. Wahrend dieses Treffens
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fand ein interessanter Austausch von Informationen statt. Die Teilnehmer des
Treffens haben Verhandlungen iiber die Zusammenarbeit und iiber das Schaffen
eines gemeinsamen Unternehmens gefiihrt und einige Vertrage abgeschlossen.

Aus Hannover sind sie mit dem D-Zug nach Berlin gefahren. Dort hatten sie
weitere Geschiftstreffen, und am Freitag sind sie nach Moskau abgeflogen.

Texterlduterungen
1. die Lufthansa —  Jlodtranza  (aBuakommnaHuss B
['epmanun)
2. viel zu tun haben — WMeTh MHOTo jen (paboTei), OBITh
3aHSTHIM
3. ... Stdhle sind ... gefragt — CTaJI MOJIB3YIOTCS CIIPOCOM
4. der Harz — I'apu (rops! B ['epmannn)
5. das Messegeldnde — TEPPUTOPHUS APMAPKH
6. der D-Zug (der Durchgangszug) — ckopblii moe3n
7. weitere — 3/1. ellI€ HECKOJIbKO
Aktiver Wortschatz

die Einladung, das Ausland, der Flug, das Geschéift, die Geschiftsreise,
der Austausch, das Unternehmen, der Kraftwagen, die Qualitdt, der Markt,
die Verhandlungen, der Vertrag, fliegen, erhalten, tun, schaffen, gemeinsam,
qualitativ, fahig, reich.

Aufgabe 1. Ubersetzen Sie ins Russische.

1. Die Fachleute erhielten reiche Informationen iiber die Erzeugung von Eisen
und Stahl.

2. Das Kraftwagenwerk hat man in Niedersachsen vor vielen Jahren geschaffen.

Die ausldndischen Giste dankten fiir die Einladung zum Treffen.

4. Die Teilnehmer an den Verhandlungen haben ein gemeinsamer Unternehmen
geschaffen.

5.  Waihrend des Treffens fand ein Erfahrungsaustausch statt-

Die Produktion von Eisen und Stahl ist fiir dieses Land von grof3er

Bedeutung.

Die erzeugten Metalle haben eine hohe Qualitét.

Der Werkleiter hat eine wichtige Geschiftsreise unternommen.

. Das Geschift ist von 9 bis 18 Uhr gedffnet.

0. Was wirst du wéahrend des Urlaubs tun?

1. Er hat alles selbst getan.
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Aufgabe 2. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

3apyOeKHBIE TOCTH, JIeJoBas TIO€3]IKa, W3BECTHOE MPEANPUITHE, BBICOKOE
KauyeCTBO, YYACTHUKH BCTPEYH, POJ MPEANPUITHIA, JIE€TaTh CAMOJIETOM, OCMOTPETh
IJIABHOE MPEINPHUATHE, OBITh KOHKYPEHTHO CIIOCOOHBIM Ha MHPOBOM pPBIHKE,
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3aKJIIOYUTH JIOTOBOp. Y HEro MHoro jen (pabotel). DTa mpoaykuus (u3aenus)
uMeeT 00JIbIIOE 3HAUYCHHUE.

Aufgabe 3. Beantworten Sie die Fragen.

1. Welches Land besuchten vor kurzem unsere Fachleute?

2. Wer war der Leiter der Geschiftesreise?

3. Was sollten sie dort studieren?

4. Welche Industrie hat Niedersachsen?

5. Was fiir ein Betrieb befindet sich in der Stadt Wolfsburg?

6. Wie viel Menschen sind im Betrieb tétig?

7. Bei welchen Arbeitsgingen haben die Menschen viel zu tun?

Aufgabe 4. [TocTaBbTe BOIpoCH K TEKCTY (a03. 5-6).

Aufgabe 5. [TogTBepanuTe BBICKA3BIBAHHUE, €CIM OHO COOTBETCTBYET COJCPKAHUIO
TekcTa. MicripaBeTe yTBEPKICHHE, €CIIM OHO IPOTUBOPEUHT COACPIKAHUIO TEKCTa.

. Sie wollen die Betriebe der Leichtindustrie besuchen.

. Zu ithrem Programm gehorte der Besuch der Stadt Frankfurt am Mein.

. In der Stadt Wolfsburg befindet sich das Kraftwagenwerk ,,Volkswagen®.

. Die Produktion in den Werken ist vollig automatisiert.

. In den Werken arbeitet viel Jugend.

. Die erzeugten Stéhle aus der Stadt Salzgitter sind sehr wenig gefragt.

. Am Wochenende sind sie in den Harz gefahren.

. Aus Hannover sind sie mit dem Flugzeug nach Moskau geflogen.
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Aufgabe 6. Onpenenure, Kakue MPUIACTHS JaHBI B CASAYIOMHUX CIOBOCOYCTAHUSIX,
TIEPEBEUTE TAHHBIE CIIOBOCOYCTAHMSI.

die abgeflogene Delegation, das arbeitende Volk, die angefangene Arbeit, der
wachsende Erfolg, die erzeugten Stahlsorten, die fortgesetzte Vorlesung, die
besprochenen Biicher.

Aufgabe 7. BctaBpTe BMECTO TOUYEK MOAXOASAIISE MO CMBICIY THpudactue | wim
npuyactue I oT cTosnmx B CKOOKax IJ1arojios.

1. der ... Student, die ... Vorlesung (horen)

2. die ... Erzdhlung, das ... Kind (lernen)

3. der ... Text, der ... Fachmann (iibersetzen)

4. der ... Lehrer, die ... Aufgabe (erklaren)

5. das ... Metall, der ... Betrieb (erzeugen)

6. die ... Karte, der ... Mensch (zeichnen)

Aufgabe 8. IlepeBemurte cioBocoueTaHusi; oOpaTHTe BHHUMAaHHME HA 3HAUYCHUE

MIPEIOTOB.

1. in der Schule, in der Fabrik, auf dem Tisch, an der Wand, an dem Tisch, unter
dem Tisch, iiber dem Tisch, neben meinem Haus, vor meinem Haus, hinter



meinem Haus, um mein Haus, meinem Haus gegeniiber, zwischen zwei
Hausern;

2. vor zwei Jahren, in zwei Jahren, nach zwei Jahren, seit zwei Jahren, um 7 Uhr,
gegen 7 Uhr, bis 7 Uhr;

3. Moskaus Stralen, die Strallen Moskaus, die Stralen von Moskau,
Lomonossows Werke, die Werke von Lomonossow;

4. auf 80% vergroBern, auf 100°C (Grad Celsius) erwarmen, um 10% vergroBern,
um 5°C erwirmen, um das 100 fache vergroBern, iiber 8 Mio. Einwohner, unter
90 km/st, das Gebiet von 1 000 000 Hektar, die Tiefe von 5 m;

5. unter den Wissenschaftlern, unter den Arbeitern, mit dem Flugzeug (fliegen),
mit dem Thermometer messen, der Form nach, dem Programm nach, dem
Stundenplan nach.

Aufgabe 9. Ubersetzen Sie!

[To mpurnameHn0 MHOCTPAHHOW (UPMBI HAIIN CIEHUATUCTHI MOCETUIH
I'epmanuto. OHM OCMOTpPENH PSAX NPEANPUATUHN TSKEIOW MPOMBIIUICHHOCTH. Y
HUX ObUIO (OHU UMEJIM) MHOTO JIEJIOBBIX BCTped. Bo BpeMs ATUX BCTpeU COCTOSICS
oomeH (Austausch von) ombitom u uHpopmarueir. OHU CO37aTU COBMECTHOE
MPEANPUATHE U 3aKITIOYWIN PSJ] TOTOBOPOB.

LEKTION 2
Wissenschaftliche Probleme der Gegenwart

1. Im XX. Jahrhundert erfolgte in der ganzen Welt eine wissenschaftlich-
technische Revolution. Sie hat eine groBe Bedeutung in der Entwicklung der
Menschheit. Die wichtigsten Gebiete dieser Revolution sind folgende:

e das Gebiet der Automatisierung, Computerisierung und der Robotertechnik;

e das Gebiet der Atomenergie und der unmittelbaren Umwandlung von
chemische, Sonnen- und Wiarmeenergie in Elektroenergie;

e das Gebiet der Chemisierung, der Herstellung von Kunststoffen mit ganz
neuen Eigenschaften und Qualititen.

Zwischen diesen Gebieten gibt es keine festen Grenzen. Sie entwickeln sich
im engen Zusammenhang miteinander.

2. Die wissenschaftlich-technische Revolution bringt mit sich aber ein neues
globales Problem — das Problem des Umweltschutzes. Man versteht heute unter
dem Umweltschutz die praktische Arbeit zur Verhinderung negativer Einfliisse der
wirtschaftlichen Tatigkeit des Menschen auf die Natur.

3. Nachdem der Mensch die Automatisierung eingefiihrt hatte, erreichte er
einen groflen Fortschritt auf allen Gebieten der Technik, der wissenschaftlichen
Forschung und Medizin. Wir sehen schon heute, wie stark der Einsatz von
Automatik die Arbeitsproduktivitit steigert. Es besteht kein Zweifel, dass sich in
der Zukunft die Arbeit des Menschen nur noch auf die Beobachtung, Lenkung und
Fernsteuerung von automatischen Werkzeugmaschinen, Werkhallen, Betrieben,
Kraftwerken usw. beschrianken wird.



Auch seinen Flug in den Kosmos konnte der Mensch nur mit Hilfe der
Automatik verwirklichen.

4. Seitdem die Menschheit die Atomenergie entdeckt hat, steht ihr eine
unbegrenzte Quelle von Energie zur Verfiigung.'

Die Errichtung miachtiger Energiequellen ist Voraussetzung, Bedingung und
Grundlage fiir die Entwicklung aller Industriezweige. Und wéhrend heute die
Wirme- und Wasserkraftwerke noch die Hauptquelle der Energiegewinnung sind,
gehort die Zukunft den anderen Energieformen (der Atomenergie, der
Sonnenenergie und den anderen).

5. Obwohl die Atomwissenschaft bereits iiber 100 besteht, konnen wir
unsere Epoche als das Zeitalter des Atoms bezeichnen, weil die Atomwissenschaft
jetzt den gesamten wissenschaftlichen und technischen Fortschritt beeinflusst.

6. Die Schaffung synthetischer Stoffe ist die dritte Seite des technisch-
wissenschaftlichen Fortschritts. Neben der Atomenergie und der Automatisierung
ist die Entwicklung der Chemisierung das wichtigste technische Problem der
Gegenwart. Die Erfindung, Herstellung und Anwendung von synthetischen
Werkstoffen ist eine qualitativ neue Stufe in der Beherrschung der Natur, weil die
Eigenschaften dieser Stoffe anders sind als die FEigenschaften natiirlicher
Werkstoffe.

7. Da die okologischen Probleme zur Zeit zu den brennenden Problemen in
der ganzen Welt gehoren, schenken viele Staaten und die ganze Menschheit grofite
Aufmerksamkeit der Okologie unseres Planeten.

Aktiver Wortschatz

die Umwandlung, die Warme, die Herstellung, der Stoff, der Werkstoff, der
Kunststoff, der Baustoff, die Eigenschaft, die Qualitit, der Zweig, die Gegenwart,
der Fortschritt, die Forschung, die Grundlage, die Erfindung, die Anwendung,
Aufmerksamkeit schenken, die Quelle, zur Zeit, zur Verfligung stehen, die
Errichtung, die Bedingung, der Einfluss, die Umwelt, die Umweltschutz; erfolgen,
einfithren, steigern, verwirklichen, bestehen, beeinflussen, bezeichnen; qualitativ,
machtig.

Aufgabe 1. IlepeBeamrte cioBOCOUYETaHHS W MPEAJIOXKEHUSA. B TpemioxeHusX

oOpaTuTe BHUMaHHE Ha BBIJICTICHHBIE CIIOBA.

a) ein bedeutender Fortschritt, die Herstellung und die Erforschung der
Werkstoffe, die Anwendung und die Umwandlung der Wirme, eine méchtige
Quelle, die Errichtung eines Warmekraftwerkes, einen Plan verwirklichen, in
der Gegenwart erfolgen, unbegrenzt steigern, zur Verfligung stehen, die
Priifung bestehen, aus drei Teilen bestehen, die Bedingungen schaffen, der
negative Einfluss.

" steht ihr eine unbegrenzte Quelle ... zur Verfligung — B ero pacopsKeHMH HAXOIUTCS HEOTPAHHUEHHBIH
UCTOYHUK ...
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b) 1. Die Eigenschaften der Stoffe dindern sich mit der Anderung der Temperatur.

2. Viele neue synthetische Werkstoffe stehen heute unserer Industrie zur
Verfiigung. 3. Die Anderung neuer Werkstoffe ist fiir alle Zweige der Industrie
von grof3er Bedeutung. 4. Unsere Regierung schenkt grofle Aufmerksamkeit der
Kosmosforschung. 5. Die Umwandlung von Atom-, Sonnen- und
Wirmeenergie in Elektroenergie wird eine maichtige Grundlage fiir unsere

Wirtschaft schaffen. 6. Warme und Kélte beeinflussen die Eigenschaften vieler
Stoffe.

Aufgabe 2. IlepeBeamte npemIOKEHHUS; OO0paTUTE BHUMAHHE Ha pPa3IMYHBIC
dbyHKUMU ciaoBa als.

l.
2.
3.

4.
5.

Glas bezeichnet man als Isolierstoff.

1 m® (Kubikmeter) ist 800mal schwerer als 1 m® Luft.

Die moderne Chemieindustrie hat eine Reihe von neuen Kunststoffen
hergestellt. Als Beispiel kann man Perlon und Nylon nennen.

Als er im Werk arbeitete, begann er sein Studium an der Abendhochschule.

Seit dem Jahre 1998 arbeitet er in diesem Betrieb als Werkleiter.

Aufgabe 3. [lepeBenuTe npennoxxeHus; 0OpaTuTe BHUMaHUE Ha Pa3IMYHbIE
byHKIUYU cioBa da.

l.

2.
3.
4.

Da er sich auf die Priifung gut vorbereiten wollte, arbeitete er jeden Tag im
Lesesaal.

Da gab es viele Lehrbiicher und verschiedene technische Zeitschriften.

Wo sind die neuesten technischen Zeitschriften? — Da liegen sie.

Da sich unsere Industrie in immer schnellerem Tempo entwickelt, braucht sie
viele Fachleute.

Aufgabe 4. IlepeBeaute npemIOKEHHUS; O0paTUTE BHUMAHHE Ha pPa3IUYHBIC
(yHKUHHU U TIEpeBOJ clioBa wihrend.

1.
2.

3.

4.

Wihrend des Krieges nahm er an der Partisanenbewegung teil.

Der Frieden bedeutet Wohlstand (6marononyuue) und Gliick des Menschen,
wéhrend der Krieg nur Zerstorung und Ungliick mit sich bringt.

Wihrend der Arbeit in einem Forschungsinstitut hat er viele wissenschaftliche
Vortrage gehalten.

Wihrend manche Entdeckungen nur eine kurze Zeit dem Menschen dienen, hat
die Entdeckung von Mendelejew auch heute eine grof3e Bedeutung.

Aufgabe 5. IlepeBenurte npemyiokeHusi; oOpaTuTe BHUMAaHHE HA TEPEBOJ] COHO3a
nachdem w nipepyora nach.

1.

2.

3.

Nach dem GroBlen Vaterldndischen Krieg erfolgt in unserem Lande die
Errichtung von Kraftwerken in erhdhtem Tempo.

Nachdem unsere Brigade neue Methoden der Arbeit angewandt hatte, konnten
wir unsere Leistungen bedeutend steigern.

Dem Fahrplan nach sollte der Zug um 8 Uhr morgens ankommen.



Aufgabe 6. [lepeBeauTe Tpynmbl CJI0B, IMEIOIINX OOIIHE KOPHHU.

1. grenzen, die Grenze, begrenzen, begrenzt, unbegrenzt.

2. die Bedeutung, bedeuten, bedeutend, unbedeutend.

3. forschen, der Forscher, die Forschung, die Forschungsarbeit, das Forschungs-
institut, erforschen, die Erforschung.

4. die Sonne, das Sonnenlicht, die Sonnenenergie, das Sonnenkraftwerk, der
Sonnen-strahl, sonnig.

Aufgabe 7. [lepeBenure.

U3rOTOBJIEHHE (IIPOM3BOJICTBO) MAaTEPUAIIOB, CBOMCTBA MAaTEPHAIIOB, COOPYKEHUE
ANIEKTPOCTAHLMN, IpPEBpAlICHUE TeIlla, 3HAYUTEIbHBIE YCIIEXU, BBIJAIOLIEECS
U300peTeHre, HEOrPaHMYCHHBI HWCTOYHHUK, CO37aBaTh YCIOBUS, BbIIEPXKAaTh
9K3aMEH, HaXOAUTHCA (OBITh) B paCHIOPSKCHUH.

Aufgabe 8. OTBeThTE Ha BONIPOCHI IO TEKCTY (a03. 1-3).

1. Welche Gebiete der Wissenschaft sind zur Zeit die wichtigsten?

2. Gibt es feste Grenzen zwischen den wichtigsten Gebieten der Wissenschaft?

3. Was fiir ein Problem bringt die wissenschaftlich-technische Revolution mit
sich?

Was bezeichnet man als Umweltschutz?

Wie beeinflusste die Automatisierung die Entwicklung der Technik?

Was steigert die Arbeitsproduktivitit?

Wie konnte der Mensch seinen Flug in den Kosmos verwirklichen?

N s

Aufgabe 9. [TocTaBbTe BOIpocChl K TEKCTY (a03. 4-7).

Aufgabe 10. [TepeBenute cli0XHBIE TPEIOKEHUS C TPUIATOUHBIMU JOTIOJTHUTEb-
HBIMU, BBOAHUMBIMHU COIO30M 0b.

1. Ich fragte ihn, ob er in diesem Jahr die Ausstellung besucht hat.

2. Der Professor fragt mich, ob ich die Grundlagen der Elektrotechnik studiere.

3. Ob er seine Forschungsarbeit fortsetzt, weil3 ich nicht.

Aufgabe 11. A. TlepeBenute cloXKHBIE TIPEIIOKEHUS C MPUIATOYHBIMU TETTH.

1. Die Wissenschaftler haben zahlreiche Experimente durchgefiihrt, damit unsere
Kosmonauten wihrend des Fluges normal arbeiten konnen.

2. Unsere Fachleute schaffen neue automatische Werkzeugmaschinen, damit sie
die Menschen von der schweren Handarbeit befreien.

3. Die Chemiker haben viel an der Erzeugung von Kunststoffen gearbeitet, damit
die Menschen neue und schone Waren (ToBapsr) bekommen.

B. JlomonHuTe mpuaaTOYHBIE TPEIJIOKECHUS e C coro3oM damit. Beibepure

MOIXOJISIIINE IO CMBICITY riaroibl: erkliren, erzdhlen, kaufen, besuchen, studieren.

1. Mein Freund kommt zu mir fast jeden Tag, damit wir ...

2. Unsere Studiengruppe hat den Professor um eine Konsultation gebeten, damit er

3. Die Studenten organisieren eine Versammlung, damit der Dekan ...
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4. Ich kaufte die Eintrittskarten zur technischen Ausstellung, damit unsere Gruppe
5. Meine Schwester hat mir Geld gegeben, damit ich ...

Aufgabe 12. [lepeBeaute cioxHbIE MPEATOKEHUS C MPUIATOUHBIMU TPUYHUHBI.

1. Unsere Schwerindustrie ist die Grundlage fiir unsere Wirtschaft, weil sie
moderne Maschinen fiir alle Wirtschaftszweige liefert.

2. Da neue synthetische Stoffe sehr gute Eigenschaften haben, finden sie eine
breite Anwendung in der Industrie.

3. Man wendet neue Stoffe fast iiberall an, da ihre Produktion sehr einfach ist.

4. Die Werkleitung schenkt der Entwicklung der Automatisierung grof3e
Aufmerksamkeit, da sie die Arbeitsproduktivitit bedeutend steigert.

Aufgabe 13. IlepeBenuTe cnoKHbIE MPEATOKEHUS C MPUAATOYHBIMU BPEMEHH.

1. Jedes Mal, wenn ich technische Ausstellungen besuche, finde ich dort viel
Neues und Interessantes. 2. Als er in Sibirien arbeitete, gab es dort keine
Wasserkraftwerke. 3. Seitdem der Wissenschaftler diese Forschungsarbeit
begonnen hatte, machte er einige wichtige Entdeckungen. 4. Bevor wir die Priifung
ablegen, miissen wir uns gut vorbereiten. 5. Wéhrend die erste Gruppe ihre
Laborarbeit durchfiihrte, bereitete der Laborant die Apparatur fiir die nichste
Gruppe vor. 6. Nachdem mein Bruder die Universitét absolviert hatte, blieb er dort
als Assistent arbeiten.

Aufgabe 14. [TlepeBenutre CIOXKHBIE TMPEUIOKEHUS C  MNPUIATOYHBIMU
YCTYNHUTEIbHBIMHU.

1. Obschon unser Land sehr reich an Wasser ist, werden wir in der Zukunft die
Sonnen- und Atomenergie ausnutzen. 2. Obwohl die Molekiile sehr klein sind,
bestehen sie aus noch kleineren Teilen — den Atomen. 3. Wenn diese Arbeit auch
schwer ist, ich werde sie bis zu Ende fiihren. 4. Was auch der Wissenschaftler
erforscht, immer muss er Theorie und Praxis verbinden. 5. Obwohl unser Planet
Erde nur einen ganz kleinen Teil der Sonnenenergie bekommt, ist diese Energie die
Quelle von allem Leben auf der Erde. 6. Welche Prozesse auch auf der Erde
erfolgen, Licht und Wirme der Sonne nehmen an allem teil.

Aufgabe 15. CocTaBbTe U3 CIEIYIONUX Map MPEAIOKEHUN CIOKHOIOTYNHEHHBIC
MIPEUIOKEHHS, BBIOMpas MO CMBICTY COI03bl damit, ob, obwohl, weil, als, dass.
IlepeBenure npeIOKEHUS.

1. Er sagt. Er hat sich schon auf die Priifung vorbereitet.

2. Er fragt mich. Ich habe eine Wohnung bekommen.

3. Er fiihrt wissenschaftliche Arbeit durch. Er studiert im ersten Studienjahr.

4. Sie hat die Priifung bestanden. Sie hat im Laufe des ganzen Jahres systematisch
gearbeitet.

Ich absolvierte die Hochschule. Ich war 24 Jahre alt.

6. Der Deutschlehrer spricht mit uns langsam. Wir verstehen ihn gut.
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Aufgabe 16. CocTtaBpTe U3 CIEAYIOMHUX Map MPEIOKESHHH CI0KHOMOAYNHEHHBIC

MPEIIOKECHUS, OCTaBIIsIs MEpPBOE TpejiokeHrne TiaBHbIM. Cor03 momdepuTe 1o

CMBICITY.

1. Er benutzt das Worterbuch. Er kennt die Worter schlecht.

2. Mein Vater arbeitet im Werk. Er ist schon 3 Jahre Rentner.

3. Sie fragt ihre Freundin. Sie geht in den Lesesaal.

4. Ich fliege mit dem Flugzeug. Ich komme zur wissenschaftlichen Konferenz zur
Zeit.

LEKTION 3
Energieformen

1. Die Geschichte der Menschheit steht im engsten Zusammenhang mit der
Geschichte der Energiegewinnung. Die verschiedensten Energiequellen werden in
zwei Kategorien eingeteilt. Zur ersten gehdren nicht wieder ersetzbare' Quellen,
wie Erdol, Kohle, Erdgas und andere. Zur zweiten Kategorie gehoren
Energiequellen, die so lange bestehen wie unser Planet (so zum Beispiel Wind,
Erdwirme, Wellen, Gezeiten?, die Temperatur verschiedener Ozeanschichten und
die Sonnenenergie), das heiB3t ersetzbare Energiequellen.

Mogliche prozentuale Struktur Moégliche prozentuale Struktur
der Primiirenergietriger’ im Jahr 2009 der Primdrenergietriger im Jahr 2020
OErdgas OErdgas
11%
OErdol OErdsl

ORegenerative

. ORegenerative
Energiequellen

Energiequellen

B Kernkraft

B Kernkraft

11%

2. Die Menschheit verfiigt tiiber riesige Vorrdte an Brennstoffen.
Gegenwirtig wird die Energie hauptsiachlich durch Verbrennung von Kohle, Erdol,
Erdgas, Torf und Holz gewonnen. Thre Vorrite sind aber begrenzt und bei weiterer
bedeutender Steigerung des Energiebedarfs entsteht die Gefahr, dass diese
Brennstoffe allmihlich verbraucht werden. AuBerdem werden sie in groBem
Umfang als Rohstoffe in der chemischen Industrie genutzt. Auch die
Weltressourcen an Wasserkraft sind nicht unbegrenzt.

! wieder ersetzbare Energiequelle — BO306GHOBIISIEMBIE, BOCTIONHIEMBIE HCTOYHHKN YHEPIHH
? Gezeiten — (OKeaHHUECKHE) PHIIABEI M OTIHBBI
? Primérenergietriger — nepBUYHbIE SHEPrOHOCUTEITH



3. In diesem Fall kommen die anderen Arten der Energie zur Hilfe: Sonnen-,
Wind-, Gezeitenenergie und andere. Eine wichtige Rolle gehort der Atomenergie.
In Russland wurde das erste Atomkraftwerk der Welt errichtet. In vielen Landern
der Welt arbeiten jetzt Atomkraftwerke verschiedener Leistung. Obwohl aber die
Atomenergetik okologisch rein ist, kann sie trotzdem zu einer Quelle der Gefahr
werden. Bei der Nutzung der Atomenergie sind deshalb strenge
SicherungsmafBnahmen' erforderlich.

4. Die weitere Entwicklung der Atomenergetik hingt zum Teil von der
Verwirklichung der sogenannten gesteuerten thermonuklearen® Reaktion ab. Bei
der Reaktion wird in groBen Mengen Wirmeenergie freigesetzt. In den letzten
Jahren aber ist in vielen Labors, die von hervorragenden Wissenschaftlern geleitet
wurden, die Vereinigung von Kernen (eine Kernfusion) auf kaltem Wege
gelungen. Durch die weiteren Forschungen wird gepriift werden, auf welchem
Wege gesteuerte Kernreaktionen erzielt werden.

5. Werden solche Reaktionen mdglich, so wird die Menschheit fiir viele
Generationen von der Sorge um die Energiequellen befreit werden. Dann wird
namlich als Rohstoff fiir die Kernsynthese gewohnliches Meerwasser dienen. Es
enthélt so viele Kerne von schwerem Wasserstoff, dass ein Liter Meerwasser
ungefihr 400 Litern Benzin entspricht.

6. Die wissenschaftlich-technische Revolution und der Ubergang zur
Automatisierung fordern neue Wege in der Energieerzeugung. Aufer der
Atomenergie begann man mit der Nutzung von den nicht traditionellen
Energiequellen. In vielen Léndern der Welt werden im Laufe der letzten
Jahrzehnte Sonnen-, Wind- und Gezeitenkraftwerke errichtet, in einigen Léndern
sind sogar geothermale Kraftwerke gebaut worden. Solche Energiequellen
ermoglichen die Gewinnung von ersetzbarer und 6kologisch reiner Energie. Da
aber ihre Energie bisher noch teuer ist, konnen diese Energiequellen im XXI.
Jahrhundert die traditionellen noch nicht ersetzen.

Aktiver Wortschatz

der Kern, die Menge, die Vereinigung, die Generation, der Rohstoff, der
Brennstoff, der Ubergang, der Vorrat, die Verbrennung, der Fall, der Bedarf, die
Gefahr, der Umfang, im Zusammenhang stehen, im Laufe; einteilen, verfiigen liber
+ Akk., begrenzen, errichten, fordern, abhingen, steuern, freisetzen, dienen,
enthalten, entsprechen, ersetzen; gegenwértig, sogenannt, gewohnlich, ungefihr.

Aufgabe 1. Beiyuurte cymiecTBUTEIbHBIC, 0003HAYAIONINE IOHATHE BPEMEHH, a
TaK)Ke€ COOTBETCTBYIOIINE UM TIpUJIaraTelIbHbIE.

die Gegenwart — Hacroslee (Bpemsi)
gegenwartig — HACTOSAIIUNA, COBPEMEHHBIM
die Vergangenheit  — nporuuioe, npouieaiiee Bpems

" strenge SicherungsmaBnahmen — cTporue Mepbl 6€30MaCHOCTH
? thermonuklear — TepMosiIepHBIii
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vergangen, vorig — NPOUUIBIA, TPOLIECAIINI
die Zukunft — Oynyiee BpeMs
zukiinftig, kiinftig =~ — Oynymmii

Aufgabe 2. BolyunTe Ha3BaHUS XUMUYECKUX IJIEMEHTOB.
der Wasserstoff — Bomopon

der Sauerstoff  — kucmopon

der Kohlenstoff — yriepon

der Stickstoff  —asor

Aufgabe 3. IlepeBenurte cioBocodeTaHUs W TpenjoxkeHus. B mpenmosxkeHusx
oOpaTuTe BHUMaHUE HA BBIJCIICHHBIC CIIOBA.

a)

b)

die Verbrennung von Kohle, die Verbrennung von Rohstoff, die Verbrennung
ermdglichen, den Ubergang ermdglichen, den Ubergang erzielen, der Umfang
der Arbeit, vom Umfang abhidngen, vom Bedarf abhidngen, dem Bedarf
entsprechen, ungefahr entsprechen, die Energie freisetzen, in groBen Mengen
freisetzen, der gegenwirtige Bedarf, die gegenwirtige Generation, als Rohstoff
dienen, die Vereinigung von Kernen, Kernreaktionen steuern, gesteuerte
Kernreaktionen, in groBen Mengen enthalten, iiber groe Vorrite verfiigen, in
diesem Fall, in solchen Fillen, im Laufe von zwei Jahren, Brennstoffe ersetzen,
Handarbeit ersetzen.

1) Die junge Generation vieler Lander nimmt aktiv am politischen Leben teil.
2) Die Kohle dient als Rohstoff bei der Erzeugung von Koks. 3) Die BRD
verfugt Gber groBe Vorrate an Kohle. 4) Die grolen modernen Kraftwerke
werden automatisch gesteuert. 5) Der Ubergang zur Automatisierung
ermoglichte die Erleichterung der menschlichen Arbeit. 6) Im Osten unseres
Landes kann man die Erdwarme in groBem Umfang nutzen. 7) Die Arbeit der
Sonnenkraftwerke hdngt von der Zahl der sonnigen Tage ab.

Aufgabe 4. IlepeBenure rpynmbl CJIOB, MUMEIOMUX OOIIME KOPHH, a TaKKe
CJIO’KHBIE CIIOBA C STUMH KOPHSIMHU.

l.

2.

4.

der Kern, die Kernphysik, der Kernbrennstoff, die Kernenergie, die
Kernreaktion, die Kernspaltung;

steuern, die Steuerung, die Fernsteuerung, die Steuertechnik, das Steuergerit,
das Steuerpult;

. der Stoff, der Werkstoff, der Rohstoff, der Brennstoff, der Wasserstoff, der

Sauerstoff, der Kohlenstoff, der Stickstoff, der Kunststoff, der Lehrstoff, der
Isolierstoff;
abhdngen, abhingig, die Abhingigkeit, unabhingig, die Unabhéngigkeit.

Aufgabe 5. [lepeBenure.

COBPEMEHHOE MMOKOJICHHE, TaK Ha3blBaeMas TsDKEJas BOJa, YIpaBisiemas sijaepHas
peakius, IMOApa3e/sITh Ha JBE TPYIIbI, pacrojiarath 3amacaMd, B OOJIBIIMX
KOJIMYECTBaX, i1  OOBbCIMHEHUS, JOCTUTHYTh  OOJIBIIOTO  00BbeMa,
COOTBETCTBOBATh MOTPEOHOCTH, B TAKUX CIIy4asix, 3aMEHUTh UCTOYHUK SHECPTHUH.

11



Aufgabe 6. OTBeThTE Ha BONIPOCHI IO TEKCTY (a03. 1-3).

1.
2.

N h W

In welche Gruppen werden alle Energiequellen eingeteilt?

Welche Energiequellen gehoren zu den ersetzbaren und zu den nicht
ersetzbaren Energiequellen?

Wie wird gegenwirtig unsere Energie hauptsidchlich gewonnen?

Welche Gefahr entsteht bei der Steigerung des Energiebedarfs?

In welchem Industriezweig werden die Brennstoffe in groBem Umfang genutzt?
In welchem Lande wurde das erste Atomkraftwerk der Welt errichtet?

Welche Energiequellen sind 6kologisch rein?

Aufgabe 7. [TocTtaBbTe BOIIPOCHI K TEKCTY (a03. 4-6).

Aufgabe 8. Packpoiite ckoOKM M TOCTaBbTE TJIarojd B YKa3aHHOHW BpPEMEHHOMU
dbopme naccuna. [lepeBenure npennoxeHusl.

1.

2.

3.

4.
5.

6.

Die radioaktiven Isotope ... heute fiir die wissenschaftliche Forschung ...
(nutzen, mpe3eHcC).

Mit Hilfe der radioaktiven Isotope, der sogenannten markierten Atome, ... viele
neue Entdeckungen ... (machen, umnepdexr).

In der Zukunft ... noch viele Erkenntnisse mit Hilfe der radioaktiven Isotope
(gewinnen, GyTypym).

Die Elektrizitdt ... erst im 18. Jahrhundert ... ... (erforschen, nepdexr).

Die Atomenergie ... gegenwirtig in Kraftwerken zur Erzeugung der
Elektrizitit (nutzen, mpeseHc).

In der nidchsten Zukunft ... auch die Sonnenenergie ... .... (nutzen, yTypym).

Aufgabe 9. IlepeBenute mnpemsiokeHus, oOpaTUTE BHUMAaHHE HA TEPEBOJ
JIOTIOJTHEHUH C TIPEIOroM von uiu durch.

1.

2.
3.

4.

Die meisten Energieformen wurden von der Menschheit schon lange Zeit
verwendet.

Das Metall wird durch Korrosion zerstort.

Die chemische Energie des Brennstoffes wird durch Verbrennung in
Wirmeenergie umgewandelt.

Viele hervorragende Erfindungen und Entdeckungen wurden von den
Wissenschaftlern gemacht.

Aufgabe 10. [lepeBenure npeaioxkeHus, yuyTuTe, yTo Gopma mnaccuBa HE BCerja
COOTBETCTBYET B PYCCKOM sI3bIKe (hOpME CTpaaTeIbHOTO 3aJ10ra.

l.

2.
3.
4.

In Sibirien wird von Geologen nach neuen Erdéllagern und Erdgasvorkommen
gesucht.

In unserem Forschungsinstitut wird an dem Problem der Kernfusion gearbeitet.
Die Gesetze der Natur werden von dem Menschen beherrscht.

Die Entwicklung der technischen Hochschule wird jetzt von der
wissenschaftlich-technischen Revolution beeinflusst.

Die wissenschaftliche Arbeit unserer Gruppe wird von dem Dozenten Petrow
geleitet.
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6. In den drei ersten Klassen werden die Kinder von einer Lehrerin unterrichtet.

Aufgabe 11. TlepeBenure mnpeioxeHus, oOpaTUTE BHUMAaHUE Ha pa3IUYHbIC

byHKUMHU rnarona werden.

1. In diesem Laboratorium werden Metalle und ihre Legierungen gepriift.

Die Metalle werden bei der Erwdrmung weich.

Die Metalle Titan und Beryllium werden immer breitere Anwendung finden.

Uberall wird von dem Atomzeitalter gesprochen und geschrieben.

Manche denken, dass mit der Entwicklung der Atomenergie die anderen

Energieformen unndétig werden. Aber das wird bestimmt anders sein.

6. Keine Energieform wird ohne Anwendung bleiben, jede Energie wird ihr
Anwendungsgebiet finden.

Aufgabe 12. IlepeBeauTe riaroibl, JaHHBIE B CKOOKaxXx, Ha HEMEUKHH S3bIK.

Hcnonp3yiiTe popMBbI aKTHBA U TIACCHBA.

1. Das Kraftwerk (cmabxaer) das ganze Gebiet mit Strom. Das Kraftwerk
(cHaGkaetcst) mit Brennstoff. (versorgen — cHaGxath, 00ecrneunBaTh)

2. Durch die Automatisierung (oGneruyaercsi) die menschliche Arbeit. Die
Automatisierung (obneruaer) die Arbeitsbedingungen. (erleichtern —
o0Jiervars)

3. Der Roboter (3amensier) jetzt den Menschen in vielen Fillen. Die gewohnlichen
Brennstoffe (3amensitorcs) zum Teil durch Kernbrennstoffe. (ersetzen —
3aMEHSATD)

4. Der Bundestag der BRD (u36upaercs) auf vier Jahre. Der Bundestag
(u36mupaer) den Bundeskanzler der BRD. (wéhlen — Be1Oupats, u30upath)

N ol

Aufgabe 13. TlepeBeaute npeasioxkenus, 00OpaTUTe BHUIMAHHUE HA MIEPEBOJI MaCCHUBa

c werden v KOHCTPYKIIMU TJiarona sein + npuyacmue I1.

1. Die Zeitschrift ,,Deutschland* wird immer mit groBem Interesse gelesen. Das
letzte Heft dieser Zeitschrift ist von mir erst heute gelesen.

2. Bet der Gewinnung des FErdols werden verschiedene Arbeitsmethoden
verwendet. Bei der Gewinnung des Erddls unter dem Wasser sind neue
Arbeitsmethoden verwendet.

3. Das neue Gebdude der Moskauer Universitdit wurde im Laufe von 4 Jahren
gebaut. Im Jahre 1953 war das Gebdude errichtet.

4. Der Roman von Lew Tolstoi ,,Krieg und Frieden* wurde im Laufe von 7 Jahren
geschaffen. Im Jahre 1869 war dieses Werk beendet.

Aufgabe 14. IlepeBeaute u ynotpeOuTe riaroi B NacCUBE.

1. B Gonpmmx ropogax CTpOUTCS MHOTO XKHJIBIX JOMOB.

2. B Omwkaifmue roapl B Hamed oOmacté OymeT coopyxeHa OoJbiias
AIEKTPOCTAHLINS.

3. B HacTosee BpeMst JJIEKTPUUYECKYIO SHEPTHUIO MOJYyYarOT TAKKE U3 COTHEYHBIX
JyYEu.

4. C noMouip0 paJIiOaKTUBHBIX U30TOIOB CAEIAHO MHOTO OTKPBITHH.

['ie 6p11a IOCTpOEHA TIepBasi aTOMHAsI AJIEKTPOCTAHIUS ?

e
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Aufgabe 15. Ompenenute BpemeHHyl0 (opMy Tiaroja W IEPEBEIUTE
TIPEIIOKCHHS.

1. Uberall werden neue Hiuser gebaut.

2. In unserem Land wurde das erste Atomkraftwerk der Welt errichtet.

3. Das Radio ist von dem groflen russischen Gelehrten A.S. Popow erfunden
worden.

In der nidchsten Zukunft wird die Sonnenenergie viel genutzt werden.

Bei dieser Reaktion ist eine grole Menge Warmeenergie freigesetzt worden.
Diese Wirmeenergie wird in der Industrie angewandt.

Nachdem in diesem Gebiet grole Kohlenvorrite entdeckt worden waren,
wurden dort Industriebetriebe errichtet.

N s

LEKTION 4
FREDERIC JOLIOT-CURIE (1900-1958)

1. Eines der wichtigsten Ereignisse in der Wissenschaft des XX.
Jahrhunderts war zweifellos die Entdeckung eines Verfahrens zur technischen
Freisetzung der Atomkernenergie- mit dieser Entdeckung beginnt in der Technik
ein neues Zeitalter. Weltbekannt ist der Name des Menschen, der diese Entdeckung
gemacht hat. Es war Frédéric Joilot-Curie.

2. Joliot-Curie hat im Jahre 1934 gemeinsam mit seiner Frau, Iréne Joilot-
Curie, eine neue Art der Stoffe — kiinstliche radioaktive Stoffe hergestellt. Fiir ihre
wertvolle Arbeit wurden die beiden mit Nobelpreis ausgezeichnet. In ihrer
Entdeckung kam eine bemerkenswerte Konsequenz in der wissenschaftlichen
Titigkeit zweier Generationen zum Ausdruck .

3. Die Mutter Irénes, die beriihmte polnische Forscherin Marie Sklodowska-
Curie, hatte ja zu Anfang des Jahrhunderts gemeinsam mit threm Mann Pierre
Curie die natiirliche Radioaktivitdat entdeckt und die ersten reinen radioaktiven
Elemente — das Polonium und das Radium gewonnen. Nun fanden ihre Tochter
und deren Mann Joliot als erste eine Methode zur Erzeugung kiinstlicher
Radioaktivitit.

4. Joilot-Curie begriff die furchtbare Gefahr der Anwendung der
Atombombe, die er auf diese Weise entdeckt hatte. Darum konzentrierte er seine
ganze wissenschaftliche Kraft auf die Erhaltung eines langsamen
Spaltungsprozesses, denn auf solche Weise konnte die ungeheure Energie der
Atomkerne fiir friedliche technische Zwecke nutzbar sein. Aber dann kam der
Krieg und die Besetzung Frankreichs. Joilot-Curie nahm an der franzosischen
Widerstandsbewegung teil. Nach dem Ende des Krieges wies Joilot-Curie sofort
auf die Notwendigkeit der friedlichen Nutzung der Kernenergie hin. Konsequent
trat er gegen den Missbrauch seiner Entdeckung in der Form der Atombombe auf.

" kam ... zum Ausdruck — HauIa BRIpakKEHHE
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5. Unbeugsam kémpfte Joilot-Curie fiir die Erhaltung des Weltfriedens.
Unlosbar ist sein Name mit der méchtigen Bewegung fiir den Frieden und
Freundschaft unter den Volkern verbunden. Als Priasident des Weltfriedensrates
wurde er fiir die ganze Menschheit die grofe symbolhafte Gestalt des groflen
Wissenschaftlers und furchtlosen Friedenskdmpfers.

Aktiver Wortschatz

das Ereignis, die Art, die Konsequenz, die Spaltung, das Teilchen, der Zerfall, die
Erhaltung, der Zweck, die Notwendigkeit, der Rat, zum Ausdruck kommen, auf
diese (solche) Weise; begreifen, hinweisen, verbinden, auftreten; kiinstlich,
wertvoll, gemeinsam, konsequent, und zwar, beliebig, sofort, langsam, nutzbar,
unlosbar.

Aufgabe 1. IlepeBeaurte cioBOcoueTaHHWs W MPEAJIOXKEHUSA. B mpemmoxeHusx

oOpaTuTe BHUMaHUE HA BBIJCICHHBIC CIOBA.

a) die Erhaltung des Friedens, die Erhaltung der Energie, die Notwendigkeit des
Widerstandes, der Zerfall des Atomkerns, die Spaltung des Atomkerns, der
langsame Spaltungsprozess, gemeinsam auftreten, konsequent auftreten,
kiinstliche Stoffe, wertvolle Stoffe, beliebige Stoffe, die Notwendigkeit
begreifen, die Konsequenz begreifen, auf die Konsequenz hinweisen, kiinstlich
verbinden, die Theorie mit der Praxis verbinden.

b) 1. Nach dem Gesetz der Erhaltung der Energie ist die gewonnene Energie
genau so grofl wie die verbrauchte Energie. 2. Durch die Spaltung von
Atomen, z.B. des Urans 235 werden bestimmte Energien freigesetzt. 3. Die
wichtige Eigenschaft der radioaktiven Isotope besteht darin, dass sie zerfallen.
4. Die Wissenschaftler der ganzen Welt weisen auf die Notwendigkeit der
friedlichen Nutzung der Kernenergie hin. 5. Eines der wichtigsten Ereignisse
im 20. Jahrhundert war die Entdeckung der kiinstlichen radioaktiven Stoffe.

Aufgabe 2. IlepeBemuTe rpynmbl CJIOB, HWMEIOIIMX OOIIME KOPHHU, a TaKXKe
CJIO’KHBIE CIIOBA C STUMH KOPHSIMHU.

1. der Frieden, der Weltfrieden, die Friedungsbewegung, die Friedenspolitik,
friedlich, friedliebend;

2. der Nutzen, nutzbar, niitzlich, nutzlos, unniitzlich, ausnutzen, die Ausnutzung,
benutzen, die Benutzung;

3. der Zweck, zweckméaBig, unzweckmafig;

4. kennen, die Kenntnis, der Kenner, erkennen, erkennbar, unerkennbar.

Aufgabe 3. [lepeBenure.

pacuieIyieHue sjipa, pachaj aToMa, COXPaHEHHE JSHEPTUH, HEOOXOIUMOCTb
aBTOMATH3allMK, JpYyk0a HApOJOB, BaKHAs IeJb, ICHHBIC JaHHBIC, BaXKHOE
COOBITHE, TIOCIIEIOBATEIBHO, COCIMHUTD TOTYAC KE.
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Aufgabe 4. OTBeThTE Ha BONIPOCHI IO TEKCTY (a03. 1-3).

b

S

Was ist das wichtigste Ereignis in der Wissenschaft des XX. Jahrhunderts?
Welche Bedeutung hat diese Entdeckung?

Was haben Frédéric und Iréne Joilot-Curie gemeinsam hergestellt?

In welchem Jahre haben Iréne und Frédéric Joilot-Curie kiinstliche radioaktive
Stoffe entdeckt?

Womit wurden sie dafiir ausgezeichnet?

Was haben Marie Sklodowska-Curie und Pierre Curie entdeckt?

Wessen Entdeckung erfolgte friither: die Entdeckung von Iréne und Frédéric
Joilot-Curie oder die Entdeckung von Marie Sklodowska und Pierre Curie?

Aufgabe 5. [TocTaBbTe BOmpock! kK TEKCTY (a03. 4-5).

Aufgabe 6. [lepeBeante CI10KHOMOAYNHEHHBIE TTPEITOKECHHUSL.

1.

2.

=

Nachdem Elektronenmaschinen geschaffen worden waren, entstand die
Moglichkeit der riesigen Steigerung der Arbeitsproduktivitt.

Wahrend ein Fachmann zur Berechnung des Fluges einer Rakete in den
Kosmos mit einer Rechenmaschine etwa 2 Jahre brauchte, leistete eine
Elektronenmaschine diese Arbeit in 2 Stunden.

. Obwohl Kohle, Erdol, Erdgas und Torf erst etwa 200 Jahre in groBem Umfang

genutzt werden, konnen sie bald erschopft werden.

GroBe Fortschritte in der Automatisierung hat die chemische Industrie, da dort
die Produktion zum grof3en Teil automatisch geregelt wird.

Aluminium ist ein guter Leiter, well es dem Strom nur kleinen Widerstand
leistet.

Je hoher sich die Technik entwickelt, desto mehr wird die Handarbeit des
Menschen durch Maschinen ersetzt.

Der Leiter fragte, ob die neue Apparatur in Ordnung ist.

Der Laborant bereitete die Gerate vor, indem er sie einige Male priifte.

Aufgabe 7. [lepeBeauTte u onpenennuTe BUA MPUIATOYHOTO MPEIIOKCHHUS.

el

Flief3t der Strom durch den Leiter, so erwarmt sich der Leiter.

Erhoht sich der Widerstand des Leiters, so wird die Stromstérke kleiner.

Erhoht sich die Spannung, so wird die Stromstirke groBer.

Sind uns bei einem Leiter Spannung und Stromstirke bekannt, so kénnen wir
sofort seinen Widerstand berechnen.

Aufgabe 8. [IpeBpaTuTe Geccor03HbIC MPEITIOKEHUS U3 YIIPAKHEHUS § B COIO3HBIC
YCIIOBHBIC, TIPEIOKCHUS ITIEPEBEIHTE.
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Aufgabe 9. Vkaxure npeqioxKeHus,, B KOTOPBIX CKa3yeMoe CTOUT B MACCHUBHOMU
dbopwme.

1.

Aol

6.

Auf dem Gebiet des Fernsehens wird viel Neues und Interessantes geschaffen
werden.

Er wird ein guter Fachmann auf seinem Gebiet werden.

Die Fliige des Menschen in den Kosmos sind jetzt zur Realitdt geworden.

Im Kosmos sind viele interessante Versuche durchgefiihrt worden.

Komplizierte Fragen der Kernphysik werden mit Hilfe der Rechenmaschinen
gelost.

Die Rechenmaschinen werden in unserem Leben immer mehr unersetzlich.

Aufgabe 10. [loBTopuTe ympaBieHHE TIJIar0JOB W TEPEBEAUTE CIEIYIOIINE

MMpCIIOKCHUA.

NP D=

=

folgen Dat., auf + Akk.

glauben an + Akk.

verfiigen liber + Akk.

zur Verfligung stellen Dat.

sich befassen mit + Dat.

beitragen zu + Dat.

beeinflussen Akk. 6e3 npenyora
TypucTsl crieoBanu 3a CBOMM PYKOBOJUTEIIEM.
YueHbIl BEpUII B YCIIEX CBOET0 IKCIIEPUMEHTA.
HNuctutyT pacnonaraer 6oraToi OMOIMOTEKOM.
S1 Bcerma 0XOTHO 3aHUMAIOCh MAaTEMATUKOM.
B pacniopspbkeHnn CTyICHTOB HAIIETO0 HMHCTUTYTA UMEETCS IPEKPACHBIN KITYO.
MHuoro GOonbIMX W MaJeHBKUX ayAUTOPUN TPEIOCTaBICHBI B PACIIOPSDKCHHE
Haliero (hakyabTeTa.
ABTOMAaTH3aIUs CIOCOOCTBYET MPOU3BOIUTEILHOCTH TPY/IA.
ConpoTuBIIeHHE TPOBOTHUAKA BIIHMSET HA CHITY TOKA.

Aufgabe 11. YkaxuTte cii0)KHbBIE TPEAJIOKEHUSI C IPUIATOUYHBIMHU.

l.

W

Er fiihrt seinen Versuch im Laboratorium durch, da hat er viele moderne
Gerite.

Er arbeitet im Laboratorium, da er dort neue Gerite hat.

Sie ist in einer Fabrik titig, die ausgezeichnete Erzeugnisse herstellt.

In der Leserkonferenz erzidhlte der Schriftsteller iiber seinen Roman, die Leser
haben an ihn viele Fragen gestellt.

Andern wir die Drehzahl der Maschinenwelle, so erhoht sich auch die Leistung
der Menschen.

Andern wir einige Bedingungen bei der Bearbeitung der Kunststoffe, die vor
kurzem geschaffen worden sind.
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Aufgabe 12. [lepeBeauTe creayroniue CI0XHOMOIIYMHCHHBIC TTPEITOKCHHUS.

1. Er teilte uns das Resultat mit, das eine groBBe Bedeutung fiir die Wissenschaft
hat.

2. Er sagte, dass dieses Resultat eine grof3e Bedeutung fiir die Wissenschaft hat.

3. Er studiert nach dem Lehrbuch, in dem das neue internationale System der
GroBen angewendet wird.

4. Er studiert das internationale System der GroBen, indem er das neue Lehrbuch
benutzt.

LEKTIONS
Wasist, was soll Elektronik

1. Die Elektronik 1ist zu einem der wichtigsten Faktoren des
wissenschaftlich-technischen Fortschritts geworden. Elektronische Bauelemente,
Gerdte und Anlagen sind unentbehrlich fiir Automatisierung der
Produktionsprozesse, Fernseh- und Robotertechnik, fiir Rechen- und
Datenverarbeitungstechnik und fiir die Losung zahlreicher Aufgaben in der
wissenschaftlichen Forschung.

2. Uberall in der Welt und auf jedem Gebiet der Technik wird automatisiert.
Die Entwicklung der Automatisierung, die auf der Grundlage der Elektronik
erfolgt, bedeutet eine umfangreiche Entwicklung von Mess-, Steuerungs-,
Regelungs- und Rechentechnik.

3. Mit Hilfe von elektronischen Gerdten konnen Messungen sdmtlicher
GroBen, wie Temperatur, Druck, Drehzahl, Linge und Gewicht (Masse),
Spannung, Widerstand, Stromstirke u.a. stets ausgefiihrt werden. Durch die
Regelungstechnik kénnen die Istwerte' der genannten GréBen mit den bestimmten
Sollwerten' verglichen werden. Die Steuertechnik befasst sich mit der Verbindung
zwischen den einzelnen Phasen des Arbeitsganges.

4. Eine besondere Bedeutung haben zur Zeit Elektronenrechenmaschinen
(Computer). Sie werden in zwei Gruppen eingeteilt: Analogrechner (modellierende
Gerite) und Digitalrechner (ziffernmiBig arbeitende Geriéte). Die letzten werden
auch elektronische Datenverarbeitungsanlagen (EDVA) genannt.

5. Zur Zeit gibt es schon fiinf Generationen der Rechenmaschinen. Sie
besitzen eine Geschwindigkeit von Millionen Rechenoperationen pro Sekunde,
haben grofle Zuverldssigkeit und leisten ihre Arbeit ohne Fehler. Sie berechnen
verschiedene Angaben und Werte und konnen heute sogar Texte {ibersetzen.
Bemerkenswert ist es, dass die EDVA die kompliziertesten Aufgaben ganz genau
berechnen. Die gleichen Aufgaben konnten bisher nur annéhernd gelést werden.
Dabei wihlen die Rechenmaschinen die besten Varianten der Losung, wodurch

" der Istwert — ucTunHas (haKTHUECKAs) BEIHUMHA
der Sollwert — 3ananHas BenTMunHa
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ungeheure Verluste vermieden werden konnen. Die modernen Rechenmaschinen
verfiigen iiber unbegrenzte Moglichkeiten und stellen den Wissenschaftlern und
Ingenieuren mehr Zeit fiir schopferische Arbeit zur Verfiigung.

Externer Speicher
Daten
Daten v ™ Daten
Eingabe- > Interner Speicher *  Ausgabe-
ginrichtung | Anweisungen : einrichtung
Leitwerk >
Rechenwerk .
Zentraleinheit

/
Grundschema des Digitalrechners

6. In den letzten Jahrzehnten entstand ein neuer Zweig der Elektronik — die
Mikroelektronik. Das jlingste Kind der Mikroelektronik ist der Mikroprozessor, wo
auf einem Halbleiterplittchen (Chip') Tausende Bauelemente in einer integrierten
Schaltung (Schaltkreis) vereinigt werden.

Die Mikroelektronik trigt zum groBBen Nutzeffekt in allen wirtschaftlichen
Zweigen bei. Es gibt heute kaum einen Bereich der Wirtschaft, in dem
Mikroprozessoren nicht Anwendung finden.

Einige Termini aus dem Bereich der Elektronik

das Bauelement — CXEMHBIU AJIEMEHT, JeTalb, Y3l
der Digitalrechner =~ — nudpoBast BeluMCIUTEIbHAS MAlIUHA
die Daten — JIaHHbIE
integrierte Schaltung — unTerpanbHas cxema
der Schaltkreis — cxema
die Zentraleinheit — IIEHTPaJIbHOE YCTPOUCTBO, IICHTPAIBHBIN OJIOK, MPOIECCOp
die Eingabe — BBOJI (TaHHBIX)
die Ausgabe — BBIBO/JI, BbIJjaua (JaHHBIX)
der Speicher — 3a[IOMUHAIOIIEe YCTPONCTBO
externer Speicher — BHEITHEE 3alIOMUHAIOIIEE YCTPOUCTBO, BHEITHSS TTAMSTh
interner Speicher — BHYTPEHHE 3alIOMUHAIOLIEE YCTPOUCTBO
das Leitwerk — YIIpaBJISIOIIEe yCTPOUCTBO
das Rechenwerk — CUETHO-PEIIAIOIINNA 070K
Aktiver Wortschatz

die Anlage, die Fernsehtechnik, die Rechentechnik, die Datenverarbeitungstechnik,
die elektronische Datenverarbeitungsanlage (EDVA), die Grofe, die Drehzahl, die

1 . o
Chip — Mukpocxema (4acTh IUIACTHHBI, COJEPIKAILast IEMEHTHl HHTEIPAIbHOM CXEMBI HIIH 1IETYI0 HHTETPAIbHYIO
CXeMy)
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Spannung, der Widerstand, die Stromstérke, die Zuverldssigkeit, die Angaben, das
Wert, der Verlust; ausfiihren, vergleichen, sich befassen mit + Dat., besitzen, 16sen,
wihlen, berechnen; umfangreich, bestimmt, einzeln, pro, bemerkenswert.

Aufgabe 1. IlepeBenure cioBocoyeTaHUsi UM NpeayokeHus. B mpennoxeHusx
o0paTuTe BHUMaHKE Ha BBIJICJICHHbIE CIIOBA.

a) sich mit der Regelungstechnik befassen, Werte vergleichen, Grofen
vergleichen, gleiche Werte wihlen, erforderliche Groflen wihlen, einzelne
Angaben, genaue Angaben, umgangreiche Angaben, sdmtliche Verluste,
Verluste an Brennstoff, wichtige Arbeit leisten, genaue Rechenarbeit ausfiihren,
zur Entwicklung des Fernsehens beitragen, zur Losung des Probleme beitragen,
ohne Fehler, die bestimmte Drehzahl, eine grole Drehzahl, bestimmte Angaben
besitzen, eine groBe Zuverldssigkeit besitzen, Halbleiter benutzen, die
Anwendung von Halbleitern, ein neuer Bereich der Wissenschaft, in vielen
Bereichen der Technik, der Widerstand des Leiters, Spannung, Widerstand und
Stromstérke messen, iiber eine méchtige elektronische
Datenverarbeitungsanlage verfiigen, zur Verfiigung stellen, zur Verfiigung
stehen, gleich sein, pro Sekunde, pro Stunde;

b) 1. Die Halbleiter werden in vielen Bereichen der Technik angewandt. 2. Die
Zuverlassigkeit von Rechenmaschinen der fiinften Generation ist sehr hoch.
3. Die EDVA fiuhren Millionen Rechenoperationen pro Sekunde aus. 4. Eine
breite Anwendung von Halbleitern hat zur weiteren Entwicklung des
Fernsehens beigetragen. 5. Unser Betriecb besitzt entsprechende
Regelungstechnik, verschiedene Fernsehappar atur und sogar
Rechenmaschinen, die samtliche Grolen, wie Druck, Spannung, Drehzahl
und andere messen und ver gleichen konnen.

Aufgabe 2. IlepeBenure npeayioxkeHus, 0OpaTuTe BHUMaHWE HA MHOTO3HAYHOCTh

BBIJICIICHHBIX CIIOB.

1. Einige Metalle, wie z.B. Kupfer, werden von der Ammoniakl®sung zerstort.

2. Die modernen Rechenmaschinen konnen komplizierte mathematische
Aufgaben sehr schnell und genau l6sen.

Aufgabe 3. IlepeBeamte Tpymnmbl CIIOB, MMEKOIIUX OOIIHE KOPHH, a TaKxKe

CJIOHBIE CIIOBA C ATUMH KOPHSIMH.

1. messen, die Messung, das Messinstrument, das Messgerit, die Messangaben,
der Messfehler;

2. gleich, vergleichen, der Vergleich, gleichmdBig, ungleichmiBig, die
GleichmaBigkeit, die UngleichméaBigkeit;

3. rechnen, berechnen, die Berechnung, der Rechner, die Rechenmaschine, der
Rechenautomat, die Rechenarbeit, der Rechenfehler, die Rechenaufgabe;

4. fern, die Ferne, das Fernsehen, das Fernstudium, der Fernunterricht, der
Fernstudent, entfernen, sich entfernen, die Entfernung.
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Aufgabe 4. [lepeBenure.

CpaBHHMBAaTh HaMNpsDKEHWE W CHIIy TOKa, OJMHAKOBBIC BEIWYMHBI, 3aMEHSTh
OTJEJbHBIE JlaHHblE, pemarb 0e3 OomubOoK, CrocoOCTBOBaTh Pa3BUTHIO
TENEBUICHUS, 3aHUMATbCA TEXHUKON pETyJIUpOBaHHUsA, OMNPEICICHHOE YHCIIO
000opoToB, 001aaTh (MMETh) TOYHBIMHU JAHHBIMHU, PaBHSITHCA (OBITH PaBHBIM), B
CEKYH]y, U3MEPUTH COITPOTUBIICHHE.

Aufgabe 5. OTBeThTE Ha BONPOCHI MO TEKCTY (203. 2-5).

1. Was bedeutet die Entwicklung der Automatisierung?

2. Welche GroBen konnen mit Hilfe von elektronischen Gerdten gemessen
werden?

Womit befasst sich die Regelungstechnik?

Womit befasst sich die Steuerungstechnik?

In welche zwei Gruppen werden die Elektronenrechenmaschinen eingeteilt?
Wie viel Generationen der Rechenmaschinen gibt es zur Zeit?

AN

Aufgabe 6. [TocTaBbTe BOIpOCHI K TEKCTY (203. 5-6).

Der Plan kann in 10 Monaten erfiillt werden.

Die Versuche sollen in unserem Laboratorium durchgefiihrt werden.

Die neue Stahlsorte muss Titan enthalten.

Unser Jahrhundert kann als Atomjahrhundert bezeichnet werden.

Der russische Physiker Lebedjew konnte mit Hilfe auBlerordentlich genauer
Gerite das Licht wiegen.

Nk =

Aufgabe 7. JlomonHuTe MNpeAsoKEHUs CIOBaMH, CTOSAMIMMH B ckoOkax. Ilpu
NEPEBOJIC YUUTHIBANTE YIIPABJICHUE CIEIYIOIINX IIaroyioB:

sich interessieren fiir + Akk.
denken an + Akk.
sich vorbereiten auf + Akk.
sich befassen mit + Dat.
arbeiten an + Dat.
verfiigen liber + Akk.
beitragen zu + Dat.
Er interessiert sich (TexHukoi).
Er denkt viel (o cBoeii paborte).
Wir bereiten uns (k 3K3ameHy) vor.
Sie nimmt (B ombiTe) teil.
Er befasst sich gern (s:3p1K0M).
Die Wissenschaftler arbeiten lange Zeit (Han 3To#t mpobeMoii).
Das Institut verfiigt (6oraroit 6uOGIMOTEKOI).
Die Automatisierung trigt (MoBbIIIEHUIO TPOU3BOIUTEILHOCTH TpyAa) bei.

PN B DD =
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Aufgabe 8. [lepeBenuTe npenIoxKeHUs] ¢ MECTOMMEHHBIMU HAPECUUSMH.

Wofiir haben unsere Wissenschaftler den Nobelpreis bekommen?

Womit wird der Druck gemessen?

Woraus besteht ein Atom?

Worin besteht Thre Aufgabe?

Wodurch erkldren Sie die GesetzmiBigkeit?

Im Hochofen werden Eisenerze verarbeitet, dabei entsteht Eisen.

Das Eisen soll im Hochofen fliissig werden, dazu muss die Temperatur hoher
als 1000°C sein.

8. Da die Arbeit mit radioaktiven Stoffen gefdhrlich ist, werden dafiir besondere
Apparate geschaffen.

NNk W=

Aufgabe 9. ITocTaBsTe BOMPOCH ¢ MECTOMMEHHBIMH HAPEUYUSMU K BBIJCICHHBIM
CJI0BaM, MPEJIOKEHUS IEPEBEINTE.

Obpasey: Der Wissenschaftler hat uns tiber neue Stoffe erzdhlt.

Woriiber hat uns der Wissenschaftler erzdihlt?

Vuenwiii pacckasan nam o HObIX Mamepuanax.

O uem pacckazan Ham ydeHwliu?
Die Steigerung der Arbeitsproduktivitit hangt von der Automatisierung ab.
Dieser Arbeitsgang besteht aus 3 Operationen.
Wir bereiten uns auf die Durchfiihrung dieses komplizierten Versuches vor.
Der ganze Betrieb nimmt an dem Ubergang zur Vollautomatisierung teil.
Das Land verfiigt tiber riesige Wasservorrite.

Nk

Aufgabe 10. [Tpouture Texct. Haiinure Te npeanokeHus, B KOTOPBIX peyb UAET 00
00J1aCTH NPUMEHEHHMSI IEPCOHATBHBIX KOMITBIOTEPOB.

Per sonalcomputer

Es gibt heute kaum einen Bereich der Technik, der sich so schnell entwickelt
wie Elektronik. Die elektronische Rechentechnik besitzt zur Zeit die Hauptposition
in allen Wirtschaftszweigen.

Ende der 70er Jahre erschienen Personalcomputer als spezielle Klasse der
Universalcomputer. Der Personalcomputer ist klein, preiswert', nutzerfreundlich’®
und fiir fast alle Bereiche der Wirtschaft geeignet. Seine Anwendung im Biiro, in
der Verwaltung, der Medizin, bei der Produktionsvorbereitung der
Robotersteuerung usw. fiihrt zu umfangreichen Rationalisierungseffekten. Damit
wurde der elektronische Rechner zum individuellen Arbeitsmittel. Als
selbstindiger Zweig entwickelte sich Anfang der 80er Jahre die Gruppe der
sogenannten Heimcomputer’. Trotzdem diese Rechner zu 80% fiir Spiele genutzt

! preiswert — ielIeBbIi, JOCTYITHBIH 0 LIEHE
? nutzerfreundlich — yoGHbIi 151 MONB30BATENS
3 der Heimcomputer — GbITOBO} KOMITBIOTEp (I HCIIOIb30BAHHS I0MA)
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werden, sollte man ihre Bedeutung nicht unterschitzen'. Sie bringen die neue
Technik ndher (vor allem den Kindern), sie ermdglichen die Lésung von Arbeits-
und Freizeitproblemen, die traditionell nicht mit Rechner im Zusammenhang
stehen (Musik, Grafik).

Aufgabe 11. IIpounTtaiiTe TEKCT U JOTaJalTeCh, O KAKOM BEJIUKOM YYCHOM HJICT
pedb B 3TOM TEKCTE.

Wer ist es?

Er war ein bekannter Physiker und lebte in den Jahren 1845-1923. indem er
sich mit der Lichtstrahlung befasste, machte er eine hervorragende
wissenschaftliche  Entdeckung. Er entdeckte neue elektromagnetische
Wellenstrahlen, die feste Korper durchdringen® kénnen. Er beschrieb die
Eigenschaften der neuen Strahlen, die spéter seinen Namen erhalten haben. Als
erster Physiker der Welt erhielt er im Jahre 1901 den Nobelpreis fiir Physik. Seine
Entdeckung findet jetzt in der Photographie, Technik und besonders in der Medizin
eine aullerordentlich grole Anwendung.

" unterschitzen — HEeJ0OLCHUBATh
? durchdringen — nposuKaTh (CKBO3b 4TO-I1.)
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MaxaHoBa TaTbsaHa JleoHngoBHa

Hemeuknn s3bIk

[MpakTnkym

MO pPa3BUTUIO HABLIKOB YTEHUS U NepeBoaa
AN CTYAEHTOB 2 Kypca BCexX crnevunanbHOCTen
TexHororn4yeckoro pakynbTeTa n dakynbTeTa TPaHCNOPTHbLIX CUCTEM

YacTtb |
Pepaktop: H.J1. lNonoBa
NoanucaHo K neyaTtun dopmaTt 60x84 1/16 Bymara tun. Ne 1
MNevaTtb TpadrapeTHas Ycn.ney.n. 1,5 Yy.-u3g. n. 1,5
3akas Tupax 100 LleHa cBoboHas

PepakumoHHo-usgatenscknm ueHTtp KIy.
640669, r. KypraH, yn. ['orong, 25.
KypraHckuin rocyfapcTBeHHbIN YHUBEPCUTET.
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